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 اصل ضرب 
 

خانواده ای دارای سه فرزند است. فضای نمونه ای مناسب برای ترکیب جنسیت فرزندان 

 این خانواده چیست؟
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 اصل ضرب و جمع 
 

یک تاس را پرتاب میکنیم، اگر عدد رو شده زوج باشد، دو تاس دیگری پرتاب می کنیم  

پرتاب می کنیم. فضای نمونه ای این آزمایش چند و اگر عدد رو شده فرد باشد سه سکه  

 عضو دارد؟
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 ترکیب و جایگشت 
 

کتاب مختلف فیزیک را در یک قفسه   3کتاب مختلف ریاضی و    4به چند طریق می توان  

 کنار هم چید، به طوری که کتاب های فیزیک کنار هم باشند؟
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 ق ی اصل تفر
 

چهار نفر را به طور تصادفی انتخاب می کنیم. اگر  a, b, c, d, e, f, gاز میان افراد 

حداقل یکی موجود باشد،   a  ،bآن باشد که در بین افراد منتخب از بین افراد   A پیشامد

 چند عضو دارد؟ Aآنگاه 
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 احتمال کلاسیک
 

 جعبه ای شامل چهار مهره سفید و شش مهره ی قرمز است:

جعبه بیرون می کشیم، احتمال آن که هر دو قرمز الف( دو مهره به تصادف و یکجا از 

 باشند، را بیابید.

ب( دو مهره با توالی و جایگذاری از جعبه بیرون می کشیم، احتمال آنکه هر دو قرمز 

 باشند.

پ( دو مهره به تصادف و یکجا از جعبه بیرون می کشیم، احتمال آنکه همرنگ باشند را 

 بیابید.
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 احتمال کلاسیک
 

را نوشته و آن ها را در کیسه ای قرار می دهیم، اگر دو کارت  9تا  1کارت اعداد  9روی 

را به تصادف و یکی یکی، بدون جایگذاری از این جعبه خارج کنیم، چقدر احتمال دارد 

 مجموع اعداد روی دو کارت، عددی زوج باشد؟

1) 3
9

  

2) 4
9

 

3) 10
72

  

4) 13
72
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 احتمال کلاسیک
 

مهره قرمز وجود دارد. دو مهره به تصادف،  2مهره سبز و  5مهره آبی و  4در کیسه ای 

پی در پی و بدون جایگذاری از کیسه خارج می کنیم. با چه احتمالی مهره ی اول آبی و  

 دومی قرمز است؟

1) 1
11

  

2) 2
11

  

3) 8
55

  

4) 4
55
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 احتمال کلاسیک
 

فرزندی احتمال آن که تعداد پسرها بیش تر از تعداد دخترها باشد،  4در یک خانواده 

 کدام است؟

1) 1
2

  

2) 5
16

  

3) 1
8

  

4) 3
16
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 احتمال کلاسیک
 

نقطه را انتخاب می کنیم. چقدر احتمال دارد این نقاط  3از میان نقاط شکل مقابل، 

 رئوس یک مثلث باشند؟

1) 10
11

  

2) 11
12

  

3) 23
24

  

4) 20
21
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 احتمال کلاسیک
 

از زنان کارت ویژه دارند. یک  % 50از مردان و  % 70اعضای یک باشگاه مرد هستند.  60%

 عضو با کدام احتمال کارت ویژه دارد؟ 

1) %60  

2) %62  

3) %42  

4) %70  

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

11 

 احتمال کلاسیک
 

مهره به تصادف انتخاب می کنیم.  4وجود دارد.  9تا  1مهره با شماره های  9ظرفی در 

 باشد، کدام است؟ 7احتمال آن که بزرگترین مهره خارج شده 

1) 10
63

  

2) 5
126

  

3) 1
9

  

4) 2
21
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 کلاسیکاحتمال 
 

بوده و سه  16سه تاس را باهم می اندازیم احتمال آنکه مجموع اعداد رو شده بزرگتر از 

 تاس عدد یکسان نیایند؟

1) 1
54

  

2) 1
72

  

3) 1
96

  

4) 1
81
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 احتمال کلاسیک
 

 3مهره ی سفید و  1شامل  Bمهره ی قرمز و ظرف  2مهره ی سفید و  3شامل  Aظرف 

 مهره ی قرمز می باشد:

 خارج می کنیم، احتمال سفید بودن آن چقدر است؟   A  مهره ای به تصادف از ظرف  الف(
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 احتمال کلاسیک
 

 3مهره ی سفید و  1شامل  Bمهره ی قرمز و ظرف  2مهره ی سفید و  3شامل  Aظرف 

 مهره ی قرمز می باشد:

باشد چقدر  Aظرفی به تصادف انتخاب می کنیم، احتمال آن که آن ظرف، ظرف  ب(

 است؟
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 احتمال کلاسیک
 

 3مهره ی سفید و  1شامل  Bمهره ی قرمز و ظرف  2مهره ی سفید و  3شامل  Aظرف 

 مهره ی قرمز می باشد:

ظرفی به تصادف انتخاب و مهره ای به تصادف بیرون می کشیم، احتمال آنکه آن   پ(

 مهره سفید باشد بیابید. 
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 احتمال کلاسیک
 

 3مهره ی سفید و  1شامل  Bمهره ی قرمز و ظرف  2مهره ی سفید و  3شامل  Aظرف 

 مهره ی قرمز می باشد:

ظرفی به تصادف انتخاب و مهره ای به تصادف از آن بیرون می کشیم، اگر بدانیم آن    ت(

 باشد. Aمهره سفید است احتمال آن را بیابید که ظرف مورد نظر 
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 احتمال کلاسیک
 

 3مهره ی سفید و  1شامل  Bمهره ی قرمز و ظرف  2مهره ی سفید و  3شامل  Aظرف 

 مهره ی قرمز می باشد:

بیرون آورده و آن  Bو سه مهره به تصادف از درون  Aدو مهره به تصادف از درون  ث(

بیرون می کشیم،    Cقرار داده و سپس مهره ای به تصادف از درون    Cها را درون ظرف  

 احتمال سفید بودن آن را بیابید.
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 احتمال کلاسیک
 

شش مهره ی سفید و چهار  B، دو مهره سفید و سه مهره سیاه و در جعبه Aدر جعبه 

قرار می   Bخارج می کنیم و در جعبه  Aمهره سیاه داریم. یک مهره به تصادف از جعبه 

 قرار می دهیم.  Aخارج کرده و در جعبه ی  Bدهیم و سپس یک مهره به تصادف از جعبه 

 احتمال آن که:

 های سیاه و سفید در هر دو جعبه تغییر نکند چقدر است؟تعداد مهره  الف(

 بیشتر شود چقدر است؟ Aتعداد مهره های سفید در جعبه ی  ب(

 بیشتر شود، چقدر است؟ Aتعداد مهره های سیاه در جعبه ی  (پ 
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 احتمال کلاسیک
 

جدول زیر توزیع کارمندان یک شرکت را نشان می دهد. یک نفر از کارمندان به تصادف 

 انتخاب شده است. اگر لیسانس داشته باشد با کدام احتمال مرد است؟

1) /0 6  

2) /0 7  

3) /0 75  

4) /0 8  
 

  

  زن مرد

 لیسانس 10 30

 دیپلم 50 60
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 احتمال کلاسیک
 

محصول طبق جدول زیر تولید می شود، محصولی را به تصادف  در کارخانه ای دو نوع 

باشد،  Bم، اگر بدانیم کیفیت آن متوسط بوده احتمال آن که از نوع انتخاب می کنی

 چیست؟

1) /0 75  

2) /0 25  

3) /0 3  

4) /0 2  
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 97برق مهندسی 
 

است. سه بار به صورت تصادفی و  20تا  1 توپ مشابه با شماره های 20ظرفی حاوی 

بدون جایگذاری مجدد و هر بار یک توپ از ظرف خارج میکنیم. احتمال اینکه شماره 

 توپ دوم از شماره توپ های اول و سوم بزرگتر باشد، چقدر است؟

1) 1
24

  

2) 1
12

  

3) 1
3

  

4) 1
6
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 97کامپیوتر مهندسی 
 

مهره سبز  2مهره سفید و  1شامل  2مهره سبز، جعبه  1مهره سفید و  1شامل  1جعبه 

ام با احتمال iمهره سبز است. جعبه  3مهره سفید  1شامل  3و جعبه 
i

 وi , ,= 1 2 3  

انتخاب و یک مهره به تصادف از آن جعبه خارج میکنیم. اگر مهره انتخابی سبز باشد، به 

)ازای چه مقداری از  , , )  1 2  ، احتمال های پسین یکسان است؟3

1) ( ), ,
6 9 8
23 23 23

 

2) ( ), ,
12 9 8
29 29 29

  

3) ( ), ,
12 8 7
27 27 27

  

4) ( ), ,
11 8 6
25 25 25
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 96برق مهندسی 
 

توپ آبی را به طور تصادفی روی یک خط قرار می دهیم. احتمال اینکه  3توپ زرد و  2

 توپ های همرنگ کنار هم قرار گرفته باشند کدام است؟ 
1) /0 1  

2) /0 2  

3) 1
3

  

4) 1
6
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 94برق مهندسی 
 

  2مهره سفید و  2شامل  IIمهره سیاه است. جعبه   7مهره سفید و  5شامل  Iجعبه 

انتخاب و بدون مشاهده   Iمهره سیاه است. دو مهره به تصادف و بدون جایگذاری از جعبه  

به تصادف و بدون   IIقرار می دهیم. سپس دو مهره از جعبه  IIرنگ مهره ها در جعبه 

 کدام است؟  IIجایگذاری انتخاب می کنیم. احتمال پیشامد دو مهره سفید از جعبه 

1) 13
165

  

2) 13
156

  

3) 31
165

  

4) 31
156
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B

D

C

A

 96کامپیوتر مهندسی 
 

در شکل رو به رو مجازیم در هر مرحله یک گام به راست یا    Bبه    Aبرای انتقال از نقطه  

  Dو  Cیک گام به سمت بالا برداریم. احتمال آن که در این انتقال حتماً از نقطه های 

 عبور کنیم، کدام است؟

1) 3
14

  

2) 3
7

  

3) 5
14

  

4) 2
7
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 90کامپیوتر مهندسی 
 

 است؟   غلطدو پیشامد، مستقل از هم باشند، کدام گزینه  Bو  Aفرض کنید 
1) ( )P A B = 0∣ 

2) ( )P A B = 0 

3) ( )P A B B = 1∣  

4) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A= + 
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 97مجموعه ریاضی 
 

 
 
 

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

10 

 83کامپیوتر مهندسی 
 

)دو پیشامد باشند بطوریکه  Bو  Aاگر  )P A B /= 0 )و  1 )P A B /= 0 و  2

( )P A B /= 0 )و  5 )P A B /= 0   آنگاه:  2

1) A  وB  مستقل نیستند و( )P A B /= 0 83∣ 

2) A  وB مستقل هستند و ( )P A B /= 0 7∣   

3) A  وB مستقل هستند و ( )P A B /= 0 83∣ 

4) A  وB مستقل نیستند و ( )P A B /= 0 7∣ 

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

11 

 80کامپیوتر مهندسی 
 

و  aدو پیشامد مستقل باشند، احتمال اینکه هیچکدام اتفاق نیفتند برابر با  Bو  Aاگر 

  اتفاق افتد کدام است؟  Aباشد، آنگاه احتمال اینکه    bاتفاق افتد برابر با    Bاحتمال اینکه  

1) a
P(A)

b
=

−1
  

2) b a
P(A)

b

−
=

−1
  

3) a b
P(A)

b

−
=

−1
  

4) b a
P(A)

b

− −
=

−

1
1

  

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

12 

 76کامپیوتر مهندسی 
 

P(A) اگر =
3
4

P(B)و   =
3
8

)باشد کدامیک از گزاره های زیر در رابطه با   )P A B  

 صحیح است؟

1) ( )P A B =
3
8

  

2) ( )P A B 
3
4

  

3) ( )P A B 
3
4

  

 اطلاعات داده شده برای اظهار نظر کافی نیست.  (4
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 95برق مهندسی 
 

)داشته باشیم  Bو  Aاگر برای دو پیشامد  ) ( )P A B P B+ =
3
4

∣ ∣ A ،P(B) =
2
3

و  

P(A) =
1
3

)مقدار  .  )P A Bاست؟ کدام  

1) 1
6

  

2) 5
6

  

3) 1
2

  

4) 1 
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 یرهای تصادفیمتغ
 

 

 
 یشامد استادفی یک تابع از پصغیر تمت

 
𝑨
𝑿
→ 𝒙

𝒇(𝑿)
→  𝒑 

 

 

 

  نفره 4 های یک خانوادهتعداد پسر
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 97برق  مهندسی
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 و تابع چگالی احتمال  غیر تصادفی پیوستهمت
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 ع احتمال توزی/یچگالژگی تابع  ن ویتریممه

 ∑𝒇(𝒙) = 𝟏                     ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 
 ی(تعریف میانگین )امید ریاض

 𝑬(𝑿) =∑𝒙𝒇(𝒙)                      𝑬(𝑿) = ∫𝒙𝒇(𝒙)𝒅𝒙 

 

 
 

 

 

 
 ستند تر هکوچک میانهداده از  05%
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 76کامپیوتر  مهندسی
 

-دارای چگالی احتمال  X متغیر تصادفی ax x
f (x)




= 



1
    0 4

    2
  تروص نيا ريغ رد   0

است. احتمال  

1در فاصله  Xاینکه  2( ,  باشد برابر کدام است؟  (

1) 1
8

  

2) 3
16

  

3) 1
4

  

4) 5
16

  

 

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

6 

 77کامپیوتر مهندسی 
 

X (PDFدارای تابع چگالی احتمال) Xمتغیر تصادفی 

X
f (X) e  

−
=

1
2

است. تابع توزیع  

 ( آن عبارت است از: CDFتجمعی )

1) 
X

X

X

e ,X

F (X)  

e ,X
−




= 
 − 


1
0

2
1

1 0
4

 

2) 
X

X

X

e ,X

F (X)  

e ,X
−




= 
 − 


1
0

2
1

1 0
2

  

3) 
X

X

X

e ,X

F (X)  

e ,X
−




= 
 − 


1
0

3
1

1 0
2

  

4) 
X

X

X

e ,X

F (X)  

e ,X
−




= 
 − 


1
0

3
2

1 0
3
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 79برق مهندسی 
 

nاگر یک تابع چگالی احتمال به صورت  , , , , , ...= 0 1 2 3 )و   4 )
n

n
P n A

n

+    
=     

    

21 2 1
3 3

  

 باشد:

(A    که در آن )ثابت مثبتی استn

n

+ 
 
 

n)تعداد ترکیبات    1 )+ شد، می با  nبه    nحرف    1

 چقدر است؟ Aگاه ثابت آن

1) 2
3

  

2) 1 

3) 3
2

  

4) 3 
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 85کامپیوتر آزاد  مهندسی 
 

) دو متغیر تصادفی مستقل با توزیع یکنواخت در فاصله  Yو  Xاگر  , )0 باشند  1

P y x
 

 − 
 

1
2

  کدام گزینه خواهد بود؟ 

1) /0 125  

2) /0 25  

3) /0 875  

4) /0 75  
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 86برق مهندسی 
 

X 5یک متغیر تصادفی با میانگین
4

و دارای تابع چگالی احتمال  

X

X X

F (X) b X a

  


= 



2 0 1

0

  
     1

ر جاها   ساي       

 به ترتیب برابر است با:  bو  aاست. مقادیر  

1) b ,a= =
1

3
4

  

2) b ,a= =
1

2
2

  

3) b ,a= =
1

2
3

  

4) b ,a= =
2

2
3
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 86برق مهندسی 
 

متغیرهای تصادفی مستقل بوده و هر کدام به طور یکنواخت بر   Yو  Xفرض میکنیم 

]بازه  , ]0 Zتوزیع شده باشند و  2 Y X=  و − A Y X= −  ، در این صورت  1

( )P A X = و  1
Z/X

f ( )0 و   1
Z/X

f ( )0  به ترتیب برابرند با:  1

1)  ,   ,  
1 3

1
2 4

  

2)  ,   ,  1 0 1  

3)  ,   ,  
1 1

1
2 2

  

4)  ,   ,  
1

0 1
2
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 91کامپیوتر مهندسی 
 

X دارای تابع احتمال Xاگرمتغیر تصادفی  ,  ,  ,  ,  ...= 0 1 2 )و  3 )
( )

k
f x

x !
=

+ 1
باشد.  

  کدام است؟ kمقدار ثابت 

1) 
e −

1
1

  

2) 
e

1
  

3) 1 

4) e 
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 95کامپیوتر مهندسی 
 

 دارای تابع احتمال توام به صورت زیر باشد: (X,Y) فرض کنید

)مقدار  ) ( )P X Y ,P X Y= = = =2 2 1 1∣   به ترتیب کدام است؟ ∣

 و  (1
3 3
5 7

 

 و  (2
3 3
7 5

  

a و  (3
1
4

  

a و  (4
1
4

  

 

  

Y

X
21

1

2 a

1
4

1
3

1
6
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 91کامپیوتر مهندسی 
 

X,Y دو متغیر تصادفی با تابع احتمال توام Yو  Xفرض کنید  , , ,...= 1 2 و  3

( )
x y

X,Y
f x,y

   
=    

   

1 1
4

2 5
) باشند. مقدار  )P X Y−   کدام است؟  0

1) 1
9

  

2) 4
9

  

3) 5
9

  

4) 8
9
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 81کامپیوتر مهندسی 
 

)با برابر است Yو   Xتابع احتمال توام  ) ( ) ( ) ( )
X,Y

     x,y - , , , , ,  
P (x,y)


=

= 



1
1 0 0 1 1 0

3
0

 

در این صورت کدام گزینه صحیح است؟)
XY

P  برابر است با همبستگی بینX و Y)  
1) 

XY
P =      مستقل اند.  Y ,X و 0

2) 
XY

P       مستقل اند.  Y ,X و 0

3) 
XY

P =  نیستند.مستقل  Y ,X و 0

4) 
XY

P   نیستند.مستقل  Y ,X و 0
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 76کامپیوتر  مهندسی
 

دو قطار در فاصله زمانی ساعت دوازده و دوازده و نیم به ایستگاهی میرسند و زمان 

دقیقه توقف و   10باشند. قطار اول رسیدن آن ها متغیرهای تصادفی مستقل از هم می 

دقیقه توقف و سپس حرکت می کند. احتمال آن   15سپس حرکت می کند و قطار دوم 

 است؟  گر را در یک ایستگاه ببینند چقدرکه این دو قطار یکدی

1) /0 653  

2) /0 628  

3) /0 372  

4) /0 0374  
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 97برق مهندسی 
 

 به صورت زیر است: Yو  Xتابع چگالی احتمال مشترک دو متغیر تصادفی 

XY

  x y  ,x

f (x,y)

    x y  ,x


+   

= 
 +  
 

2 2

2 2

4
1 0

3
2

1 0
3

 

P[Xاحتمال  Y]برابر کدام است؟ ،  

1) 1
3

  

2) 2
3

  

3) 5
12

  

4) 7
12
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 96برق مهندسی 
 

X وY   دو متغیر تصادفی مستقل از هم و با توزیع یکنواخت یکسان در بازه,
 
 −
 

1 1
2 2

 

Zباشند. اگر می X Y= Pباشد، در این صورت مقدار  + Z
 
 


 −


1
2

  کدام است؟

1) 0 

2) 1
3

  

3) 1
4

  

4) 1
8
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 87کامپیوتر مهندسی 
 

X الی احتمالدارای تابع چگ Xفرض کنید   ) و 0 ) X
f X ce

−= P(Xباشد. مقدار 2 ) 2  

  کدام است؟
1) e

−2  

2) e
−4  

3) c
e
−2

2
  

4) c
e
−4

2
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 86معدن مهندسی 
 

) دارای توزیع رایلی، یعنی تابع چگالی احتمال   Xفی  متغیر تصاد )
X

X

X
f X e

−

=


2

22
2  ،  X  0

  کدام است؟ (median) میانه باشد. مقدارمی  ،
1)  2  

2) Ln 2 2  

3) Ln 2  

4) Ln
1

2
2
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 97برق مهندسی 
 

 تصادفی با تابع چگالی احتمال  یک متغییر Xفرض کنید 

ت صور ن راي ي درغ
X

X   X
f (X)   

              

  
= 


23 0 1

0
 باشد، 

bاگر
g(x) ax=  باشد، به ازای چه مقادیر ازa و b متغیر تصادفی y g(x)=  دارای توزیع

]یکنواخت در بازه  , ]0   خواهد بود؟ 2
1) a  ,  b  = =2 3 

2) a  ,  b= =
1

2
3

  

3) a  ,  b  = =
1

3
2

  

4) a  ,  b= =
1 1
2 3
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 79برق مهندسی 
 

f مشترکتابع چگالی احتمال  (x,y)(joint  pdf را به صورت   (
x y

X,Y

Ae e y x
f (x,y)

− −   
= 


0
0

  
  

ر  قادي ر م ساي       
 م است؟  داک Aدر نظر می گیریم: ضریب  

1) 2 

2) 3
2

  

3) 1 

4) 1
2
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 88کامپیوتر آزاد  مهندسی 
 

 به صورت:  Xتابع احتمال متغیر تصادفی 
      

  
صورت  ن ير اي       در غ
X X

f(X)
 

= 


2 0 1
0

  

 بین میانگین و میانه توزیع باشد برابر است با:  Xمی باشد. در این صورت احتمال آنکه 

1) 1
14

  

2) 1
18

  

3) 1
16

  

4) 1
20
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 95برق مهندسی 
 

به شکل زیر است. میانه متغیر  Yو  Xتابع توزیع احتمال مشترک متغیرهای تصادفی 

 عدد ثابت است(kکدام است؟ ) Yتصادفی 

( )XY

kx  x y
f x,y

     otherwise

  
= 


0 1
0

 

1) 
−

1
32  

2) −12  

3) 
−

1
22  

4) 3
4
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 90برق مهندسی 
 

)برابر    Yو    Xاگر تابع چگالی توام   )
x

y

XY
f x,y e ye

x , y

−
−


 =

  

2
2

0 0
)باشد، احتمال   )P x y   برابر

 کدام است؟ 

1) 1
6

  

2) 2
3

  

3) 1
2

  

4) 1
3
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 79کامپیوتر مهندسی 
 

 به صورت زیر داده شده است: Yو  Xتابع چگالی احتمال توام متغیرهای تصادفی 

( )X.Y

xy x , y , x y
f x,y


  + 

= 



3
0 0 2

2
0

         

ا ر جاه ساي           
  

) تعریف می کنیم:  )h t t Xt Y= + +2 h(t) ، آنگاه احتمال آنکه معادله2 = دارای ریشه  0

 برابر است با: حقیقی باشد 

1) 3
8

  

2) 1
2

  

3) 7
16

  

4) 9
16
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 94برق مهندسی 
 

یکی برحسب ساعت به صورت  تابع چگالی احتمال یک قطعه الکترون

( )
C

  X
f X X

     X




= 
 

2 10

0 10
قطعه برای  2قطعه الکترونیکی حداکثر  6احتمال آنکه از  .است 

ساعت کار کنند )با فرض مستقل بودن پیشامد خراب شدن قطعات(، کدام  15حداقل 

 است؟ 

1) 6

60
3

  

2) C
6

73
3

  

3) 6

73
3

  

4) C
6

60
3
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 78کامپیوتر مهندسی 
 

 شده است:به صورت زیر تعریف    و      تابع چگالی احتمال مشترک متغیرهای تصادفی

( )
( )x y x , y

P x,y
 


+    

= 



1
0 1 0 2

3
0

,

        

ت صور ن ير اي                      در غ
  

) چگالی احتمال مشروط )P x y
 

 کدام است؟   

1) x y

y

+

+2 1
  

2) x y

( y )

+

+2 2 1
  

3) (x y)

y

+

+

2
2 1

  

4) x y

( y )

+

+3 2 1
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 85برق مهندسی 
 

 به صورت   X2و   X1  متغیرهای تصادفیفرض کنید تابع چگالی احتمال توام 

( )X ,X

x x x , x
f x ,x

+    
= 


1 2

1 2 1 2
1 2

0 1 0 1

0

       

ا ر جاه ساي                  
1 باشد. در این صورت 

2

2
X

P
X

 
 
 

برابر  

  است با: 

1) 1
3

  

2) 19
24

  

3) 5
24

  

4) 17
24
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 92برق مهندسی 
 

 ت. داده شده اس به صورت زیر Yو Xتابع چگالی احتمال توام 

ت صور ن راي ي درغ

x yce  ,  x,y
f (x,y)   

        ,       

− − 
= 


0

0
 

)تابع چگالی احتمال   )X

Y

f a   متغیر تصادفیX

Y
 ، کدام است؟ 

1) 
( )

,  a
a

 
+

2

1
0

1
 

2) a
,  a

a
 

+
0

1
  

3) 
( )

a
,  a

a
 

+
2 0

1
  

4) 
( )

a
,  a

a
 

+

2

2 0
1

  

 

  



 uniland.ir آمار و احتمال مهندسی  تالیف: علی مهدیان 

 

 

 

30 

 93برق  مهندسی
 

)یک متغیر تصادفی یکنواخت در بازه  Xمتغیر تصادفی  , )0  Yباشد. متغیر تصادفی می 1

)با احتمال یکنواخت در بازه ,X)0   انتخاب می شود. تابع چگالی احتمال متغیر تصادفی

Y  در نقطهY =
1
2

  رد؟چه مقداری دا 

1) 1
4

  

2) 1
2

  

3) Ln2 2  

4) Ln2  
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 94برق مهندسی 
 

تابع چگالی احتمال یک قطعه الکترونیکی برحسب ساعت به صورت  

( )
C

  X
f X X

     X




= 
 

2 10

0 10
قطعه برای  2قطعه الکترونیکی حداکثر  6احتمال آنکه از  .است 

ساعت کار کنند )با فرض مستقل بودن پیشامد خراب شدن قطعات(، کدام  15حداقل 

 است؟ 

1) 6
60

3
  

2) 
C
6

73

3
  

3) 6
73

3
  

4) 
C
6

60

3
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 گالی شرطی چ

 
Y

f (x,y)
f (x | y)

f (y)
= 

 

 

 

 

 

 

 78کامپیوتر مهندسی 
 

 شده است: به صورت زیر تعریف    و     تابع چگالی احتمال مشترک متغیرهای تصادفی

( )
( )

,

x y      x  ,  y  
f x,y

ت                      صور ن ير اي در غ

 


+    

= 



1
0 1 0 2

3
0

  

) چگالی احتمال مشروط )f x y    کدام است؟ 

1) 
x y

y

+

+2 1
  

2) 
x y

( y )

+

+2 2 1
  

3) 
(x y)

y

+

+

2
2 1

  

4) 
x y

( y )

+

+3 2 1
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 85برق مهندسی 
 

 به صورت   X2و   X1  الی احتمال توام متغیرهای تصادفیتابع چگ فرض کنید

( )X ,X

x x     x  ,  x  
f x ,x

ا                  ر جاه ساي

+    
= 


1 2
1 2 1 2

1 2
0 1 0 1

0
X باشد. در این صورت 

P
X

 
 
 

1

2
2  

  برابر است با: 

1) 
1
3

  

2) 
19
24

  

3) 
5
24

  

4) 
17
24

  

 

  



 uniland.ir دسیآمار و احتمال مهن تالیف: علی مهدیان 

 

 
 

4 

 92برق مهندسی 
 

 به صورت زیر داده شده است.  Yو Xتابع چگالی احتمال توام 

ت صور ن راي ي درغ

x y
ce  ,  x,y

f (x,y)   
        ,       

− − 
= 


0

0
 

)تابع چگالی احتمال   )X

Y

f a   متغیر تصادفیX

Y
 ، کدام است؟ 

1) 

( )
,  a

a
 

+
2

1
0

1
 

2) 
a

,  a
a

 
+

0
1

  

3) 

( )

a
,  a

a
 

+
2 0

1
  

4) 

( )

a
,  a

a
 

+

2

2 0
1
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 93برق مهندسی 
 

)یک متغیر تصادفی یکنواخت در بازه  Xمتغیر تصادفی  , )0   Yباشد. متغیر تصادفی می 1

)در بازه ل یکنواختبا احتما ,X)0   انتخاب می شود. تابع چگالی احتمال متغیر تصادفی

Y  در نقطهY =
1
2

  چه مقداری دارد؟ 

1) 
1
4

  

2) 
1
2

  

3) Ln2 2  
4) Ln2  
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 فهوم امید ریاضی م

 

 

 

 91کامپیوتر مهندسی 
 

ریالی می   100شماره خال ها به شما سکه  پرتاب تصادفی تاس به اندازهبا  بازی در یک

1  دهند، بلیط هر بازی چند ریال باید باشد تا شخص بلیط فروش به اندازه
4

سکه ها سود   

 ببرد؟

1) /374 5  
2) /437 5  
3) /473 5  
4) /743 5  
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 تالیفی 
 

X,دنباله   ,X2 )فی مستقل یکنواخت روی فاصله  غیرهای تصاداز مت  1 , )0 را فرض کنید.   1

یم اگر داشته باش N min n : x x= + + 1 2  ام است؟ کد E(N)، آنگاه 1

1) e2 

2) e 

3) e
2 

4) e − 1 
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 تعاریف 

 

X

X Y

E(X) xf (x)dx

V(X) E(X ) E (X)

C.V
E(X)

Cov(X,Y) E(XY) E(X)E(Y)

Cov(X,Y)
(X,Y)

=

= − = 


=

= −

 =
 


2 2 2

 

 

 

 

 77کامپیوتر مهندسی 
 

  مستقل از هم بوده و داشته باشیم  Y  و  Xفرض کنید متغیرهای تصادفی  
( )

( )

E X

Var X

 =


=

2

4
  

و 
( )

( )

E Y

Var Y

 =


=

3

6
Zدراین صورت واریانس متغیر   XY=  :برابر است با 

1) 24 

2) 48 

3) 72 

4) 84 
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 82کامپیوتر مهندسی 
 

XFدارای تابع توزیع  Xمتغیر تصادفی پیوسته  (x)  است.اگرF   تابعی اکیداً صعودی و

Y F(X)=نگاه حاصل،آ  P Y E Y
 

−  
 

1
4

 کدام است؟  

1) 
1
4

  

2) 
3
4

  

3) 
1
2

  

4) 
2
3
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 84برق مهندسی 
 

  Cرا انتخاب می کند و برای یک ثابت  2 و 1 و 0مقادیر  Xفرض کنید متغیر تصادفی 

 داشته باشیم:

i ,= 1 2،  ( ) ( )P X i CP X i= = = −  کدام است؟   X. امید متغیر تصادفی1

1) 
C C

C C

+

+ +

2

2
2

1
 

2) 
C

C C

+

+ + 2
1

1
 

3) 
C

C C+ + 21
  

4) 
C C

C C

+

+ +

2

21
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 92کامپیوتر مهندسی 
 

دارای تابع چگالی احتمال توامی با توزیع یکنواخت   Yو    Xفرض کنید متغیرهای تصادفی  

 در ناحیه هاشور خورده شکل مقابل باشد، گزینه اشتباه کدام است؟ 
1) ( )P Y X = 1 

2) ( )P Y  =0 1 

3) ( )E X /  = 0 5  

]در فاصله دارای توزیع یکنواخت  Yمتغیر تصلدفی  (4 , ]0  است.  1
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 98کامپیوتر مهندسی 
 

 3و2و انحراف معیار های به ترتیب  2با میانگین دو متغیر تصادفی مستقل  Yو  X  اگر

) باشند، مقدار )( )E X Y X Y + −  کدام است؟  

1) 5- 

2) 0 

3) 1 

4) 5 
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 79کامپیوتر مهندسی 
 

 به صورت زیر تعریف میشوند:   و  متغیر های تصادفی
X Y;  aX - Y = +  = 

Xهم متغیر های تصادفی بوده و میدانیم    Yو   X  که در آن   =2 Yو    1  =2 1
2

اگر بدانیم   .   

 چقدر است؟   aناهمبسته باشند،مقدار  و  بوده 5/0با  برابر Yو  Xضریب همبستگی

1) 1- 

2) −
2
3

  

3) 
2
3

  

4) 1 
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 97برق مهندسی 
 

xبه صورت    Y  و Xتابع چگالی احتمال مشترک دو متغیر تصادفی   |y|
XYf (x,y) Ae

− −=
2

  

Zیک مقدار ثابت مثبت می باشد. واریانس متغیر تصادفی    Aاست که در آن   X Y= −2 

 ��، کدام است؟

1) 2 

2) 4 

3) 6 

4) 8 
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 تعاریف 

 tX t
E(e ) tE(X) E(X )

!
= + + +

2
21

2
 

 

 

 کامپیوتر مهندسی 
 

)به صورت    Xتابع مولد گشتاور متغیر تصادفی ) ( )
-

X
M t - t  t= 

2 1
1 4

4
داده شده است.در   

E(X  این صورت )
����برابر است با:  3

1) 64 6  

2) 44 6  

3) 46 4  

4) 66 4  
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 91کامپیوتر مهندسی 
 

 دو متغیر تصادفی با کوواریانس یک و تابع مولد گشتاور یکسان Yو X فرض کنید

( ) ( )t t
M t e

+
=

��  است؟  باشند. مقدار ضریب همبستگی این دو متغیر تصادفی کدام 1

1) 1

2
  

2) 1
2

  

3) 1
4

  

4) 1 
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 78برق مهندسی 
 

��برابراست با: 2 و پراش  تابع مولد گشتاورهای قانون توزیع احتمال نرمال با میانگین

1) ( )
t t

t e
 − 

 =
2 21

2  

2) ( )
t t

t e
 + 

 =

1
2  

3) ( )
t t

t e
 + 

 =
2 21

2  

4) ( ) t t
t e

 + =
2 2  
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 75کامپیوتر مهندسی 
 

دارای تابع چگالی احتمال توام یکنواخت بر روی  Yو  Xفرض کنید متغیرهای تصادفی 

E(Yای به شکل زیر باشند، ناحیه X )=  آورید.را به دست  5

1) 3
8

  

2) 


8
9

  

3) 2 

4) 1 
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 88برق مهندسی 
 

بصورت  Yو  Xتابع چگالی احتمال توام متغیرهای تصادفی 
2  1 0 0
�����{�•���k�Y�Ã�Y�É���{�É�±�•��X,Y

; x y ,x ,y
f (x,y)

+   
= 


E(Yاست، مقدار امید ریاضی شرطی   X x)= 

 کدام است؟

1) 1
2

x−  

2) x+1
2

  

3) x−
1
2

  

4) 1
2
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 80برق مهندسی 
 

به صورت  Yو  Xاگر چگالی احتمال توأم متغیرهای تصادفی 
x/y y

(X,Y)

e .e
f (x,y)    ;   x  �ì�\

y

− −

=      0 E(Xباشد، مقدار  0 Y y)= کدام است؟ 

1) y 

2) 
y

1
  

3) y
2  

4) 
y

2

1
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 89برق مهندسی 
 

دو متغیر با تابع چگالی احتمال توأم  Y,Xاگر 

X,Y

(x y) x , y
f (x,y)


+    

= 



2
2        0 1  0 1

3
���������������������������������������������������{�•���…�Y�É�•���k�Y�Ã�Y��

2باشند، مقدار   1
2

E(X  کدام است؟ (

1) 17
18

  

2) 1
17

  

3) 7
18

  

4) 1
18
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 86برق مهندسی 
 

Y)و متغیر تصادفی   Xتابع احتمال متغیر تصادفی  X)  داده شده است: به صورت زیر 

23       0 1
�����������������������������…�Y�É�•���k�Y�Ã�Y��X

x x
f (x)

  
= 


و    
2

3

3
      0

�����������������������������…�Y�É�•���k�Y�Ã�Y��
Y X

y
y x

f (y x) x


 

= 



  

E(Xدر این صورت  Y) کدام است؟ 

1) 1 y

Ln(y)

−  

2) 
1

Ln(y)

y−
  

3) 1y

Ln(y)

−  

4) E(X Y) .وجود ندارد 
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 96برق مهندسی 
 

0دو متغیر تصادفی مستقل و با توزیع یکنواخت یکسان در بازۀ  Yو  Xفرض کنید  1[ , ] 

E(Xباشند، مقدار  X Y) کدام است؟ ، 

1) 1
2

  

2) 2
3

  

3) 3
4

  

4) 4
5
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 97برق مهندسی 
 

به صورت    Yفرض کنید تابع چگالی متغیر تصادفی  
21

21
2

(y )

Y
f (y) e

−
−

=


و چگالی متغیر   

0        به صورت  Xتصادفی 
���������������������������������…�Y�É�•��

x

X

e x
f (x)

− 
= 


باشد. اگر بدانیم که  

1
2

E{X Y y} y= =  „�( است؛ در این صورت مقدار Yبه شرط  X)میانگین شرطی  +

 کدام است؟

1) 1
2

  

2) 2
3

  

3) 2 

4) 3
2
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